
Ortsbeirat Unterneustadt 
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Niederschrift 
 

über die gemeinsame öffentliche Sitzung der Ortsbeiräte Forstfeld, Waldau, 
Unterneustadt und Bettenhausen am 
Donnerstag, 31.05.2007, 19.30 Uhr 
Salzmann Fabrik, Sitzungssaal, Kassel 

 
 
Anwesende: Siehe Anwesenheitsliste 
 
 
Tagesordnung: 
 
 

Zukunft des "Hallenbads Ost" und des Freibads "Am Auedamm" und die 
Auswirkungen für die Stadtteile Forstfeld, Waldau, Unterneustadt und 
Bettenhausen 
 

 
 
Ortsvorsteher Tippmann (Ortsbeirat Bettenhausen) eröffnet die mit der Einladung 
vom 14.05.2007 ordnungsgemäß einberufene gemeinsame öffentliche Sitzung der 
Ortsbeiräte Forstfeld, Waldau, Unterneustadt und Bettenhausen. 
 
Zu Beginn der Sitzung wurde beantragt, den Tagesordnungspunkt auch auf das 
„Stadtbad Mitte“ zu erweitern.  
 
Antrag wurde einstimmig angenommen. 
 
 
Zukunft des „Stadtbads Mitte“, "Hallenbads Ost" und des Freibads 
"Am Auedamm" und die Auswirkungen für die Stadtteile Forstfeld, 
Waldau, Unterneustadt und Bettenhausen 
 
 
Nach ausführlicher Beratung wurden durch die beschlussfähigen Ortsbeiräte 
Bettenhausen und Forstfeld folgende Beschlüsse gefasst: 
 
 

1. 
Die Ortsbeiräte Bettenhausen und Forstfeld fordern den Magistrat der Stadt Kassel 
auf, auf jegliche Schließung städtischer Bäder zu verzichten.  
 
Wir fordern die Stadt Kassel auf, für die Hallenbäder und das Auebad in Kassel 
Zielgruppenspezifische Konzepte zu entwickeln und zu prüfen, die den Erhalt der 
Bäder sichern können.  
 
Für das Hallenbad Ost schlagen wir folgendes Nutzungskonzept vor: 
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Das Hallenbad Ost ist wichtig für den Schwimmunterricht der Kasseler Schulen und 
für die Wassersport treibenden Vereine. Darüber hinaus nutzen schon heute eine sehr 
hohe Zahl von Seniorinnen und Senioren dieses Hallenbad. Vor dem Hintergrund der 
demographischen Entwicklung in Kassel sowie der Tatsache, dass für das Hallenbad 
Ost ein Abriss wegen des Denkmalschutzes nicht in Frage kommt, eine andere 
Nutzung oder gar Veräußerung daher nicht möglich sein wird und die Kosten für 
einen Leerstand unter Umständen nicht wesentlich geringer sind als die von uns 
vorgeschlagene Alternative, soll das Hallenbad Ost zu einem Seniorenbad weiter 
entwickelt werden.  
 
In die Planung sollen seniorengerechte Angebote wie beispielsweise 
Wassergymnastik, Massagen, Fußpflege usw. einfließen. Für barrierefreien Zugang 
und Nutzung wäre dementsprechend Sorge zu tragen. Ein Café wäre eine Ergänzung 
des Angebots, das auch von den Nutzerinnen und Nutzern der benachbarten 
Kraftfahrzeugzulassungsstelle besucht werden könnte. Durch diese Angebote 
könnten zusätzliche Einnahmen durch Miete erzielt werden. Flexiblere und 
erweiterte Öffnungszeiten, insbesondere am Wochenende, können diesen Effekt 
noch verstärken.  
 
Bei der Planung ist auch zu berücksichtigen, dass durch die gute ÖPNV-Anbindung 
das Hallenbad Ost als „Seniorenbad Kassel“ gute Chancen hat, auch von unseren 
älteren Bürgerinnen und Bürgern zunehmend in Anspruch genommen zu werden. 
Kassel könnte mit einem Seniorenbad eine Vorreiterrolle in der Bundesrepublik 
Deutschland einnehmen.  
 
Für das Auebad wäre eine Öffnung zur Fulda hin als Reaktivierung des „Flussbades“ 
wünschenswert. Dies unterstützt auch das Konzept der „Stadt am Fluss“.  
 
Auch für das Stadtbad Mitte sind alternative Nutzungsmöglichkeiten und Konzepte 
denkbar. Eine Verknüpfung mit Angeboten von Ärzten und Physiotherapeuten wäre 
eine zu nennende Möglichkeit.  
 
Für Planungen und Konzeptionen sollten alle verfügbaren kreativen Ressourcen, 
unter anderem die Universität Kassel, einbezogen werden. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 

2. 
Die Ortsbeiräte sind sich einig, eine weitere gemeinsame Sitzung im Herbst des Jahres 
2007 durchzuführen, um dann den aktuellen Stand der Planungen zu erörtern. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
Ende der Sitzung:  21:25 Uhr 
 
 
 
 
Peter Tippmann Oliver Schäfer 
Ortsvorsteher Schriftführer  
Bettenhausen 
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